



上医院看病,对许多人来说都不陌生。但出门就医前,你知道该作哪些准备吗?有关人士提醒,病人就诊前应作好充分准备,就医时能准确、真实地叙述病情,有助于医生的诊断和治疗。



有关人士说,病人对自己的健康状况应有一个大致的了解,尤其是要了解所患疾病的相关知识。如果你是个老病号,最好有自己的健康日记,记录以前每次看病的时间、用药情况等。这些资料在复诊时,对医生采用正确的治疗方案有极大帮助。看病时,你要记下医生提供的信息,如生活饮食上的宜忌、药物的副作用等。

出门前,你要带上在其他医院的诊断结果和检验报告、影像图片等;如果服用的药品、保

健品较多,可列一张清单带去,最好保留药物的包装盒,并告知医生服用药物后的效果。



现在的医生每天都要接诊大量的病人,因此在有限的时间内准确表述自己的病情,对病人来说十分重要,这能帮助医生对病情进行分析,并作出正确诊断。

看病时,首先要告诉医生你什么时候开始发病,症状出现在身体的哪个部位?如头痛,是在左边还是右边、是刺痛还是阵痛,有没有头晕、呕吐等其他症状。疼痛的部位不同,诊断的结果也不同。

其次,你要说明症状持续的时间,以及在家是否自行用过药,作过哪些处理,并告诉医生过

去得过什么病,或正在进行的其他治疗。有过敏性体质的患者,务必说出你的过敏史。在向医生说明病情时,要讲清以往病史及有无家族遗传病史,这些可能都是医生作诊断时的重要参考。



此外还要注意的是,回答医生提出的问题时切忌答非所问,或者说一些和病情无关的话题,让医生无所适从。如果对医生的话有疑问或不明白,你可以直接提出,请医生解答。

复诊的病人就诊前,最好还是前一次的化验结果出来后再去医院复诊;对前一次就诊后的用药效果如何,在复诊时需要及时和医生沟通,以便医生根据药物的治疗情况,随时调整治疗方案。

江小丽

## 戴假牙八注意

1.初戴假牙时,口内常有异物感,唾液增多,甚至恶心、呕吐,有的人发音不清、咀嚼不便,属于正常现象。坚持一段时间后,以上症状会逐渐消失。

2.摘戴假牙应耐心练习,找到规律,不可强行摘戴。摘取假牙时,最好推牙套边缘使之脱位,而不要以强力拉卡环,以免卡环变形。戴假牙时,要戴就位后再咬合,绝不可以用牙咬合就位,以免损坏假牙。

3.初戴假牙不宜咬硬食物,更不宜吃坚韧的食物。应先练习吃软的食物,待适应后再逐渐咀嚼硬而脆的食物。

4.初戴假牙,可能有黏膜压痛现象,甚至出现黏膜溃疡,应去医院复诊;若不能及时复诊,可暂时不戴,取下假牙放在冷水中。

5.注意保持假牙的清洁卫生。饭后应取下假牙刷洗干净后再戴上,以免食物残渣积于假牙上。睡前应取下假牙,用牙膏刷洗干净,置于冷水中,以便使口腔组织得到休息。不要用开水、消毒剂浸泡假牙。

6.口腔内的余留牙,尤其是与假牙对应的接触面,容易积食物残渣,取下假牙后,应认真刷洗干净,以免发生龋齿。

7.戴假牙后,如有不适,应及时请专科医生复查,不要自行磨改,也不宜长期不戴,否则口腔内组织的变化会使假牙不能再使用。

8.口腔内软硬组织会发生缓慢变化,所以戴假牙后,每隔半年到一年应到医院复诊检查一次。

孟庆玲



许多人有在临睡前或卧床服药的习惯。有关专家指出,这种习惯不利于药物的吸收。服药后马上睡觉,或者饮水量较少,会使药物粘在食管上而不易进入胃中。有些药物的腐蚀性较强,在食道溶解后,会腐蚀食道黏膜,导致食道溃疡。情况较轻微者在吞咽时会感到咽喉疼痛。

一些患者就是因为曾在睡前服过胶囊类药物,如抗生素胶囊、感冒胶囊等,而得了药物性食管溃疡。

## 服药后不可马上睡觉

专家提醒,正确的服药方法应是:服药时坐着或站着,服药后不要立即仰卧。应当停留片刻,利用药物自身的重力作用快速通过食道,以免在食管内滞留而延缓药物的作用,甚至损伤食管黏膜。服药时,要多喝水,一般用温开水送入;服药后,最好活动五六分钟后再躺下睡觉。

谣 谣

## 老人健康状况自测

老年朋友,您想知道自己的健康状况吗?以下8条,可帮你判断:有1条不正常,请注意自己的身体;有2条不正常,可能患有疾病;有3条或3条以上不正常,则肯定患有疾病。

1.1个月内体重增减不超过3公斤。  
2.每日体温波动不超过1℃。  
3.脉搏每分钟72次左右。  
4.每分钟呼吸16~20次,呼吸与心跳的次数比例为1:4。

5.每日进食量保持在250~350

克,超过平常量的3倍或少于三分之一者为不正常。

6.大便定时,每1~2天1次,3天以上不大便或1天大便4次以上者为不正常。

7.一昼夜尿量1500毫升左右,多于2500毫升或少于500毫升为不正常。

8.睡眠6~8小时,不足4小时或嗜睡为不正常。

郑 卫



螃蟹抱(见图①)  
适宜年龄:4个月~1岁6个月。

动作方法:宝宝仰卧在床上,大人一手抓住宝宝的手腕,一手抓住宝宝的脚踝提起。随着宝宝年龄增大,可以加一些摆动。

锻炼意义:锻炼宝宝的空间感觉、自控能力、前庭器官。

注意事项:尽量在两顿饭之间和孩子情绪好的时候进行,要多与孩子作语言沟通。

坐抱(见图②)  
适宜年龄:3~6个月。

动作方法:大人或站或坐,将宝宝放在胸前,让宝宝保持身体正直姿势,大人右手掌托住宝宝臀部使其成坐姿,左手辅助。当宝宝头部能控制以后,在保证背部挺直的情况下,慢慢地离开大人的身体,左手辅助力量逐渐减小,继而形成单手托宝宝。

锻炼意义:宝宝感受坐姿的地心引力、平衡感,维持肌肉力量。

注意事项:1.在宝宝颈部不稳时,大人的身体后倾一些。2.每次练习持续的时间要短,次数可以适当增加。3.锻炼的时机要选好,以宝宝腰部不弯为练习的前提。

提腿运动(见图③)  
适宜年龄:2~6个月

动作方法:宝宝俯卧在床上,大人在宝宝的后面用双手抓住其双脚向上提,一直提到只让宝宝的胸部着地。

锻炼意义:锻炼宝宝的前庭器官、腰腹部力量、自控能力。

注意事项:提宝宝腿的高度要慢慢提高,要和宝宝进行语言的交流,让宝宝主动配合。

小 亲

## 姜醋汁热敷治疗落枕

中医认为,落枕是风寒之邪侵袭或扭伤及血淤气滞所造成的。醋具有活血化瘀的作用,而捣碎的姜汁具有消肿止痛的作用。两者合用对颈部进行局部热敷可有效缓解落枕带来的不适。先准备1块纯棉毛巾,再取醋300~500克及姜汁100克,将其加热至沸腾后,将毛巾浸入其中,浸泡一会儿,感觉不十分烫手时,将毛巾拧成半干敷在颈部肌肉疼痛处,保持20~30分钟,疼痛即可缓解。

黄 艳



## 健康提醒

### 女性经期少喝绿茶

一般人都知道,喝茶是个好习惯,但是在某些情况下并不适宜喝茶,尤其是女性在经期,应尽量少喝茶。绿茶中含有较多的鞣酸,会与食物中的铁结合,形成大量沉淀物,妨碍肠道黏膜对铁的吸收。女性在经期,血液本来就大量流失,如果喝了茶,更会加重贫血,而且绿茶越浓,对铁吸收的阻碍就越大。

张新田

### 萝卜水果不要同吃

萝卜、水果最好不要一起吃。这是因为,近年来科学家发现,萝卜等十字花科蔬菜进入人体后,经代谢很快会产生一种抗甲状腺的物质——硫氰酸。该物质产生的多少与摄入量成正比。如果你摄入含大量植物色素的水果,如橘子、梨、苹果、葡萄等,这些水果中的类黄酮物质在肠道被细菌分解,转化成羟苯甲酸等,它们可加强硫氰酸抑制甲状腺的作用,从而诱发甲状腺肿。

陈向前



## 亲子体操

注意事项:1.在宝宝颈

部不稳时,大人的身体后倾

一些。2.每次练习持续的时

间要短,次数可以适当增

加。3.锻炼的时机要选好,

以宝宝腰部不弯为练习的

前提。

提腿运动(见图③)

适宜年龄:2~6个月

动作方法:宝宝俯卧在

床上,大人在宝宝的后面用

双手抓住其双脚向上提,

一直提到只让宝宝的胸部

着地。